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ผังความคิด

แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
ฉันเป็นฉันเอง  (  เจ้าหมูขี้โม้  )
สัปดาห์ที่ 8    กิจกรรม   วันที่ 1

1.  จุดประสงค์การเรียนรู้  

1.1  เคลื่อนไหวตามจินตนาการเป็นผู้นำ ผู้ตาม

1.2  ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้

1.3  กล้าคิด กล้าพูด กล้าแสดงออก (คิดวิเคราะห์)

1.4  ปฏิบัติตนได้ถูกต้องตามกาลเทศะ

1.5  ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในการเล่นเครื่องเล่นสนามได้

1.6  สนทนาโต้ตอบเกี่ยวกับภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
2.  สาระการเรียนรู้

2.1  สาระที่ควรเรียนรู้


-  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก ความสามารถ จุดเด่น และข้อจำกัดของตน


-  การยอมรับตนเอง และผู้อื่น

2.2  ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
· การอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ เหตุการณ์และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ
· การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น
· การอ่านในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือจากนิทาน หรือเรื่องราวที่สนใจ
· การเลียนแบบการกระทำและเสียงต่างๆ
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
3.1 การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวตามจังหวะที่ครูเคาะตามข้อตกลง  ช้า-เร็ว หยุด นักเรียน 1 คน ออกมาทำเสียงสัตว์อะไรก็ได้ตามความคิดของตนเอง นำทำท่าตามเสียงสัตว์นั้น เคลื่อนที่ไปรอบ ๆ ห้องเรียน  
-  หยุดเมื่อได้ยินเสียงสัญญาณหยุด เรียกเพื่อน 1 คนมาเป็นผู้นำแทนเพื่อนคนแรก (ปฏิบัติเหมือนกับเพื่อนคนที่ 1 และให้เด็กเป็นผู้นำผู้ตาม 3 – 4 คน)
3.2 ครูอ่านหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เจ้าหมูขี้โม้” โดยแนะนำผู้แต่ง     ผู้แต่งคำ ผู้วาดภาพ สนทนาหน้าปกของหนังสือ มีภาพอะไร ใครทำอะไรให้นักเรียนแสดงความคิดเห็น บอกเล่า สนทนาและพูดคุยกัน  



-  ครูอ่านหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เจ้าหมูขี้โม้” ให้นักเรียนฟังทีละหน้าจนจบเล่ม


-  ครูถามนักเรียนเกี่ยวกับเรื่องที่ได้ฟังไปแล้วสนทนาเกี่ยวกับเรื่องที่ได้อ่าน



-  ในเรื่องมีสัตว์อะไรบ้าง

-  ทำไมจึงเรียกเจ้าหมูขี้โม้




-  สัตว์อะไรตัวเล็ก

-  เจ้าหมูเลียนแบบช้างแล้วเกิดอะไรขึ้น



-  สัตว์อะไรตัวใหญ่

-  สมควรหรือไม่  เพราะอะไร



-  ทำไมเจ้าหมูจึงอยากเลียนแบบช้าง  
(ครูใช้คำถามตามความเหมาะสม)
3.3 ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ  กิจกรรมเล่าเรื่องจากภาพ (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ) นำมาสอนพร้อมบัตรภาพ  
3.4 นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ เช่น ปั้นดินน้ำมัน วาดภาพสีน้ำ สีเทียน ฉีก ตัด ปะ


-  นักเรียนเลือกทำตามความสนใจ


-  นักเรียนเล่าผลงาน ครูบันทึกคำพูดเด็ก


-  นักเรียนเก็บสิ่งของเครื่องใช้ให้เรียบร้อย
3.5 การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ ตามความสนใจ หรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน เมื่อเลิกเล่น  เก็บอุปกรณ์การเล่นถูกที่และเป็นระเบียบเรียบร้อย
3.6 กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน เล่นเครื่องเล่นสนาม         ช่วยเหลือเพื่อน แบ่งปัน และดูแลตนเองให้ปลอดภัยจากการเล่น เมื่อได้ยินสัญญาเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน
3.7 สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา
- นักเรียนล้างมือ  ทำความสะอาด รับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน นอนพักผ่อน


- ตื่นนอน  เก็บเครื่องนอน  ล้างหน้า  ทาแป้ง  ดื่มนม

3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีเล่นเกมจับคู่สัตว์กับอาหาร นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง  “เจ้าหมูขี้โม้”

· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมเล่าเรื่องจากภาพ (หมา, บอล, หมู, ช้าง)
· สีน้ำ สีเทียน กรรไกร กระดาษ
· เกมการศึกษา (จับคู่สัตว์กับอาหาร)
5.  การวัดและประเมินพัฒนาการ

5.1  วิธีการ


-  สังเกต


-  ตรวจผลงาน

5.2  เครื่องมือ


- แบบบันทึกการสังเกตการณ์ 
- แบบสังเกตพฤติกรรม

5.3  เกณฑ์การประเมิน


5.3.1  เคลื่อนไหวตามจินตนาการเป็นผู้นำ ผู้ตาม


ระดับ 3 เคลื่อนไหวร่างกายตามจินตนาการเป็นผู้นำ ผู้ตามได้ด้วยตนเอง


ระดับ 2 เคลื่อนไหวร่างกายตามจินตนาการเป็นผู้นำ ผู้ตามได้ โดยมีผู้ชี้แนะ


ระดับ 1 ไม่เคลื่อนไหว ไม่เป็นผู้นำ  ผู้ตาม


5.3.2  ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้


ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้ด้วยตนเอง


ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้ โดยมีผู้ชี้แนะ


ระดับ 1 ไม่ปฏิบัติกิจกรรม
5.3.3  กล้าคิด กล้าพูด กล้าแสดงออก 


ระดับ 3 กล้าคิด กล้าพูด กล้าแสดงออกได้ด้วยตนเอง


ระดับ 2
กล้าคิด กล้าพูด กล้าแสดงออก โดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 ไม่คิด ไม่พูด ไม่แสดงออก
5.3.4  ปฏิบัติตนได้ถูกต้องตามกาลเทศะ
ระดับ 3 ปฏิบัติตนได้ถูกต้องตามกาลเทศะได้ด้วยตนเอง


ระดับ 2
ปฏิบัติตนได้ถูกต้องตามกาลเทศะ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ปฏิบัติตนไม่ถูกกาลเทศะ
5.3.5  ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในการเล่นเครื่องเล่นสนามได้
ระดับ 3 ปฏิบัติตนได้ด้วยตนเองเป็นประจำสม่ำเสมอ


ระดับ 2
ปฏิบัติตนได้ด้วยตนเองเป็นบางครั้ง

ระดับ 1 ปฏิบัติไม่ได้แม้จะมีผู้ชี้แนะ

5.3.6  เล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์กับอาหารได้
ระดับ 3 เล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์กับอาหารได้ถูกต้อง 6 – 8 ชิ้น

ระดับ 2
เล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์กับอาหารได้ถูกต้อง 4 – 5 ชิ้น

ระดับ 1 เล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์กับอาหารได้ถูกต้อง 1 – 3 ชิ้น

5.3.7  สนทนาโต้ตอบเกี่ยวกับภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
ระดับ 3 สนทนาโต้ตอบเกี่ยวกับภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้ด้วยตนเอง


ระดับ 2
สนทนาโต้ตอบเกี่ยวกับภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 สนทนาโต้ตอบเกี่ยวกับภาพหรือเรื่องราวในหนังสือไม่ได้
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
ฉันเป็นฉันเอง  (  เจ้าหมูขี้โม้  )
สัปดาห์ที่  8   กิจกรรม   วันที่ 2


1.  จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวตามบทเพลง (เพลงช้าง) 
1.2 การแสดงความรัก ความเอื้ออาทร  ช่วยเหลือ แบ่งปัน
1.3 เล่าเรื่องจากภาพในหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถได้
1.4 จับคู่บัตรชุดอนุกรมระดับก่อนอ่าน / ระดับอ่านได้
2.  สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรรู้
-  คนและสัตว์ต้องการความรัก ความเอื้ออาทร แบ่งปันซึ่งกันและกัน

2.2  ประสบการสำคัญ

-  การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
· การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นผู้อื่น
· การมีโอกาสได้รับรู้ความรู้สึก ความสนใจและความต้องการของตนเองและผู้อื่น
          -   การเลียนแบบการกระทำและเสียงต่างๆ
3.  กิจกรรมการเรียนรู้

3.1 การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวตามจังหวะเพลงช้าง นักเรียนแสดงบทบาทสมมติตามความคิดสร้างสรรค์

3.2 ครูอ่านหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เจ้าหมูขี้โม้” อีก 1 รอบ และให้นักเรียนอาสาออกมาแสดงบทบาทสมมติตามเนื้อเรื่อง


-  ครูสอนเรื่องคน สัตว์ ต้องการความรัก การยอมรับจากเพื่อน สังคม


-  สนทนาเกี่ยวกับเรื่องเอื้ออาทรต่อเพื่อนและคนรอบข้าง การดูแลซึ่งกันและกัน



-  นักเรียนคิดว่าหมูกินอ้อยแล้วเป็นอย่างไร ?



-  นักเรียนจะช่วยหมูอย่างไร
3.3 ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการอ่านอนุกรม ชุดบัตรภาพ (อ้อย ซุง บอล) (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4 นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์  ปั้น ฉีกตัดปะ วาดสีเทียน สีน้ำ ตามความคิดสร้างสรรค์ในหัวข้อ  “ช่วยเหลือแบ่งปัน”



-  นักเรียนนำผลงานมาเล่าให้ครูฟัง ครูเขียนสิ่งที่นักเรียนเล่า

3.5 การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ ตามความสนใจ หรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน เมื่อเลิกเล่น  เก็บอุปกรณ์การเล่นถูกที่และเป็นระเบียบเรียบร้อย

3.6 กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน เล่นกับลูกบอล นักเรียนอบอุ่นร่างกาย โดยเขย่าแขน ขา มือ เท้า


-  ครูสอนวิธีจับลูกบอล นักเรียนจับตาม ส่งบอลให้เพื่อน
-  นักเรียนแบ่งกลุ่มยืนเป็นวงกลม จับ ส่งบอล (หลาย ๆ รอบ)
-  นักเรียนในกลุ่มขยายกลุ่มห่าง ๆ กันพอสมควร โยน-รับบอล โดยให้เพื่อน 1 คน        ยืนตรงกลาง คอยโยนให้เพื่อน ๆ รอบวง
-  เมื่อหยุดเล่นครูเก็บบอลรวมกัน
-  เมื่อได้ยินสัญญาณเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน

3.7 สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ ประโยชน์การออกกำลังกาย เอื้อเฟื้อ เผื่อแผ่ แบ่งปัน ให้อภัย ขอโทษ ฯลฯ


-  นักเรียนทำความสะอาดมือ หน้า แขน ขา รับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน นอนพักผ่อน


- ตื่นนอน เก็บที่นอน ล้างหน้า ดื่มนม

3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตเกมการศึกษา “จับคู่ สัตว์กับที่อยู่” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเล่นเกมการศึกษาเก่าที่เคยเล่นมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เครื่องเคาะจังหวะ

-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เจ้าหมูขี้โม้”


-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการอ่านอนุกรม ชุดบัตรภาพ (อ้อย ซุง บอล)

-  ลูกบอล

-  เกมการศึกษา “สัตว์กับที่อยู่”
5.  การวัดและการประเมินพัฒนาการ

5.1  วิธีการ


-  การสังเกต


-  การตรวจผลงาน

5.2  เครื่องมือ


-  แบบสังเกตพฤติกรรม


-  แบบบันทึกพฤติกรรม
5.3  เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวตามบทเพลง
ระดับ 3 เคลื่อนไหวท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์ได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 เคลื่อนไหวท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์ได้ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่เคลื่อนไหว
5.3.2 การแสดงความรัก ความเอื้ออาทร  ช่วยเหลือ แบ่งปัน
ระดับ 3 การแสดงความรัก ความเอื้ออาทร  ช่วยเหลือ แบ่งปันได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 การแสดงความรัก ความเอื้ออาทร  ช่วยเหลือ แบ่งปัน โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่แสดงความรัก ไม่แบ่งปัน
5.3.3 เล่าเรื่องจากภาพในหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถได้
ระดับ 3 เล่าเรื่องจากภาพในหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 เล่าเรื่องจากภาพในหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถได้ โดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 ไม่เล่าเรื่อง
5.3.4 จับคู่บัตรภาพชุดอนุกรมระดับก่อนอ่าน / ระดับอ่านได้
ระดับ 3 จับคู่บัตรภาพชุดอนุกรมระดับก่อนอ่าน / ระดับอ่านได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 จับคู่บัตรภาพชุดอนุกรมระดับก่อนอ่าน / ระดับอ่านได้ตามครู
ระดับ 1 ไม่จับคู่
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
ฉันเป็นฉันเอง  (  เจ้าหมูขี้โม้  )
สัปดาห์ที่  8   กิจกรรม   วันที่ 3


1.  จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวตามความคิดสร้างสรรค์โดยเป็นผู้นำ ผู้ตาม
1.2 ช่วยเหลือดูแลซึ่งกันและกัน
1.3 สนทนาโต้ตอบแสดงความคิดเห็น
1.4 ออกกำลังกายเล่นอย่างปลอดภัย
1.5 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง
1.6 บอกและแสดงสัญลักษณ์อักษรกระดาษทรายที่กำหนดได้
2.  สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
· การอยู่รวมกันควรช่วยดูแล  ช่วยเหลือ  ซึ่งกันและกัน
2.2 ประสบการสำคัญ
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
- การเขียนในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก เขียนภาพ เขียนขีดเขี่ย เขียนคล้ายตัวอักษร เขียนเหมือนสัญลักษณ์ เขียนชื่อตนเอง
· การมีโอกาสได้รับรู้ความรู้สึก ความสนใจ และความต้องการของตนเองและผู้อื่น
· การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นผู้อื่น
3.   กิจกรรมการเรียนรู้
3.1  การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนออกมาเป็นผู้นำการเคลื่อนไหว ผู้นำทำท่าตามความคิด (สัตว์ สิ่งของ ฯลฯ) เพื่อน ๆ ทำตาม เมื่อสัญญาณเปลี่ยน เปลี่ยนให้เพื่อนออกมาเป็นผู้นำบ้าง
3.2  ครูอ่านหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เจ้าหมูขี้โม้” สนทนาเกี่ยวกับ   เนื้อเรื่องในนิทาน ครูใช้คำถาม
· ถ้านักเรียนเห็นหมูกินอ้อยแล้วร้องว่า “ปากพัง ปากพัง” นักเรียนคิดจะช่วยหมูน้อยไหม?  และจะช่วยอย่างไร?
· หมูน้อยลากซุงเป็นอย่างไร
· หมูน้อยจะช่วยเตะบอลได้อย่างไร
· นักเรียนจะช่วยหมูน้อยอย่างไร
· ถ้านักเรียนเห็นคนอื่นลำบาก นักเรียนจะช่วยไหม และจะช่วยอย่างไร
3.3 ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมอักษรกระดาษทรายที่มีอักษรตรงกับคำที่จะสอน และกิจกรรมบัตรชุดภาพอนุกรมระดับอ่าน เช่น อ้อย, ซุง, บอล, กัน, ดู, เตะ (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4  นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ ปั้น ฉีกตัดปะ วาดภาพด้วยสีน้ำ สีเทียน
- นักเรียนนำผลงานของตนเองมานำเสนอ ช่วยกันเก็บอุปกรณ์และทำความสะอาด
3.5 การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ ตามความสนใจ หรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน 
- เก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้ถูกที่เป็นระเบียบเรียบร้อย (ครูดูแลอย่างใกล้ชิด)
3.6 กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนเดินเป็นแถวลงสนามอบอุ่นร่างกาย
- ครูทบทวนการจับลูกบอล โยน (ทบทวนที่ฝึกมาแล้ว)
- ครูอธิบายกติกาแบ่งกลุ่ม เข้าแถวตอน
- หัวแถวก้มจับลูกบอล ลอดใต้หว่างขาส่งให้เพื่อนข้างหลัง ส่งต่อ ๆ จนถึงคนสุดท้าย
- คนสุดท้ายจับลูกบอลวิ่งมาข้างหน้า เด็กเล่นซ้ำจนพอใจ
-  เมื่อได้ยินสัญญาณเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน
3.7  สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ การเล่นเกมต้องดูแลช่วยเหลือดูแลซึ่งกันและกัน คนช้า จับไม่ถนัด ดูแลความปลอดภัย ขอโทษ ให้อภัย
- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8  เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีเล่นเกม “จับคู่ แม่สัตว์ – ลูกสัตว์” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเล่นเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องมือเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง เจ้าหมูขี้โม้
· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมอักษรกระดาษทราย 

และกิจกรรมบัตรชุดภาพอนุกรมระดับอ่าน (กิน ดู เตะ)
· ลูกบอล
· เกมการศึกษา จับคู่ สัตว์ แม่กับลูก
5.  การวัดประเมินพัฒนาการ
5.1  วิธีการ
· สังเกต
· การตรวจผลงาน
5.2  เครื่องมือ
· แบบสังเกตพฤติกรรม
· แบบบันทึกพฤติกรรม
5.3  เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวตามความคิดสร้างสรรค์โดยเป็นผู้นำ ผู้ตาม
ระดับ 3 เคลื่อนไหวตามความคิดสร้างสรรค์ โดยเป็นผู้นำผู้ตามได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 เคลื่อนไหวตามความคิดสร้างสรรค์ โดยเป็นผู้นำผู้ตามได้ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่เป็นผู้นำ ไม่เคลื่อนไหว
5.3.2 ช่วยเหลือดูแลซึ่งกันและกัน
ระดับ 3 ช่วยเหลือดูแลซึ่งกันและกันได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 ช่วยเหลือดูแลซึ่งกันและกันได้ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่ช่วยเหลือ
5.3.3 สนทนาโต้ตอบแสดงความคิดเห็น
ระดับ 3 สนทนาโต้ตอบแสดงความคิดเห็นได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 สนทนาโต้ตอบแสดงความคิดเห็นได้ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่สนทนาโต้ตอบ
5.3.4 ออกกำลังกายเล่นอย่างปลอดภัย
ระดับ 3 ออกกำลังกายเล่นอย่างปลอดภัย ดูแลตนเอง
ระดับ 2 ออกกำลังกายเล่นอย่างปลอดภัย โดยมีผู้คอยเตือน
ระดับ 1 ไม่ระวัง ไม่ปลอดภัย
5.3.5 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง
ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมได้ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่ปฏิบัติกิจกรรม
5.3.6 บอกและแสดงสัญลักษณ์อักษรกระดาษทรายที่กำหนดได้
ระดับ 3 บอกและแสดงสัญลักษณ์อักษรกระดาษทรายที่กำหนดได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 บอกและแสดงสัญลักษณ์อักษรกระดาษทรายที่กำหนดได้โดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 บอกและแสดงสัญลักษณ์อักษรกระดาษทรายที่กำหนดไม่ได้
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
ฉันเป็นฉันเอง  (  เจ้าหมูขี้โม้  )
สัปดาห์ที่  8   กิจกรรม   วันที่ 4


1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์
1.2 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย
1.3 ชื่นชมและแสดงออกขณะทำงานศิลปะ
1.4 เข้าร่วมกิจกรรมได้ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี
1.5 บอกความหมายของจำนวน 1 – 9 และ 0 ได้
2. สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
- ทุกคนมีหน้าที่ ความคิดและการกระทำของตนเองเป็นสิ่งสำคัญ ความคิดและการกระทำของผู้อื่นก็เป็นสิ่งสำคัญเช่นกัน เราควรยอมรับตนเองและผู้อื่น
2.2 ประสบการณ์ที่สำคัญ
- การเริ่มต้นและการหยุดกระทำโดยสัญญาณ
- การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นผู้อื่น
3 กิจกรรมการเรียนรู้
3.1  การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายตามข้อตกลง เด็กออกมา 1 คน     คิดและแสดงท่าทางนำเพื่อน ๆ เพื่อนทำตาม หยุดเมื่อได้ยินสัญญาณหยุดและเรียกเพื่อนคนต่อไปออกมานำเพื่อน ๆ  ทำท่าตามความคิด (เด็ก 4-5คน)
3.2  ครูอ่านหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เจ้าหมูขี้โม้” สนทนาซักถาม

-  เราเลี้ยงช้าง, หมา, แมว, วัว, ควาย ไว้ทำอะไร

-  นักเรียนมีหน้าที่ทำอะไร

-  พ่อแม่ ,ครู,ทหาร,คุณหมอ,ชาวนามีหน้าที่อะไร 
สรุปร่วมกันทุกคนมีหน้าที่ ความคิด การกระทำเป็นของตนเอง

-  ประโยชน์ โทษของคนไม่รู้หน้าที่ ไม่ทำตามข้อตกลงของสังคม
                     ฯลฯ

3.3  ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมกล่องกระสวย (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4  นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์  ฉีก ตัด ปะ วาดภาพด้วยสีน้ำ สีน้ำมัน

3.5  การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ หรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริ


-  นักเรียนเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ เก็บอุปกรณ์เครื่องเล่น เข้าที่เป็นระเบียบเรียบร้อย
3.6  กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนเดินเป็นแถวไปที่สนามอบอุ่นร่างกาย วิ่งเหยาะ ๆ ไปรอบสนาม 1 รอบ


-  ครูอธิบายเกมเสือกินวัว


-  นักเรียนเล่นตามกฎกติกา
3.7 สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ เกี่ยวกับประโยชน์ของการออกกำลังกาย การรักษากฎกติกาของเกม การขอโทษ เมื่อทำผิด การให้อภัย การแพ้ ชนะ (ไม่สำคัญมากนัก)

 
-  ล้างมือ รับประทานอาหาร เล่น แปรงฟัน ปูที่นอน สวดมนต์ ฟังนิทาน นอน
-  ตื่นนอน เก็บที่นอน ล้างมือ ทาแป้ง ดื่มนม

3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกม “จับคู่ หัวสัตว์-ตัวสัตว์” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เครื่องเคาะจังหวะ


-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เจ้าหมูขี้โม้”


-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมกล่องกระสวย

-  เกมเสือกินวัว

-  เกมการศึกษา “จับคู่ หัวสัตว์-ตัวสัตว์”

5.  การวัดประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ
· สังเกต
· การตรวจผลงาน
5.2 เครื่องมือ
· แบบสังเกตพฤติกรรม
· แบบบันทึกพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์
ระดับ 3 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์ได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์ได้ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่เคลื่อนไหว
5.3.2 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย

ระดับ 3 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถามเล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถามเล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ โดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 ไม่สนทนา ไม่โต้ตอบ แม้มีผู้ชี้แนะ
5.3.3 ชื่นชมและแสดงออกขณะทำงานศิลปะ

ระดับ 3 แสดงออกทางด้านศิลปะด้วยความสนใจทุกกิจกรรม

ระดับ 2 แสดงออกทางด้านศิลปะด้วยความสนใจบางกิจกรรม

ระดับ 1 ไม่สนใจ ไม่แสดงออกทางด้านศิลปะ
5.3.4 เข้าร่วมกิจกรรมได้ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี

ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้มแจ่มใส สนุกสนานทุกช่วงกิจกรรม

ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้มแจ่มใส สนุกสนานบางช่วงกิจกรรม

ระดับ 1 แสดงสีหน้า ไม่เต็มใจเข้าร่วมกิจกรรม

5.3.5 บอกความหมายของจำนวน 1 – 9 และ 0 ได้


ระดับ 3 บอกความหมายของจำนวน 1 – 9 และ 0 ได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 บอกความหมายของจำนวน 1 – 9 และ 0 ได้โดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 บอกความหมายของจำนวน 1 – 9 และ 0 ไม่ได้
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
    เจ้าหมูขี้โม้


สัปดาห์ที่  8       กิจกรรม   วันที่   5

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวอย่างสร้างสรรค์ และมีจินตนาการ
1.2 ปฏิบัติตนตามข้อตกลงของโรงเรียน
1.3 มีความมั่นใจในตนเอง และกล้าแสดงออก
1.4 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมตามวัย
2. สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
- ปฏิบัติตามข้อตกลงในการอยู่ร่วมกัน
2.2 ประสบการณสำคัญ
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ เหตุการณ์และความสัมพันธ์ของสิ่งต่างๆ
- การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น
- การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นผู้อื่น
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1 การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวตามข้อตกลงตามเพลง “ลูกหมู” ทำท่าตามจินตนาการเคลื่อนไหว
3.2  ครูอ่านหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เจ้าหมูขี้โม้” ครูสนทนากับนักเรียน เรื่องการปฏิบัติตัวตามข้อตกลงในการอยู่ร่วมกันของโรงเรียน
· นักเรียนต้องทำตัวอย่างไรเมื่ออยู่ในห้องเรียน ในโรงเรียน โรงอาหาร ถ้าทุกคนไม่อยู่ในกฎระเบียบจะเกิดอะไรขึ้น
- สนทนาซักถามนักเรียน คิด ตอบ มีความมั่นใจในตนเอง และกล้าแสดงออก
3.3 ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมมารยาทสมบัติผู้ดี การเดินจงกรม (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
· ครูสาธิตการเดินผ่านผู้ใหญ่  นักเรียนลองปฏิบัติตาม
3.4 นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ ปั้น ฉีก ตัด ปะ วาดภาพด้วย สีน้ำ สีเทียน
3.5 การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6  กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนเข้าแถวพร้อมนำอุปกรณ์เล่นน้ำเล่นทราย ในสนาม
· เล่น เก็บอุปกรณ์ ทำความสะอาดอุปกรณ์ ครู นักเรียน ช่วยกันสรุปผลการเล่นน้ำเล่นทราย
3.7 สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา
- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม

3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีเล่นเกม การศึกษาใหม่ภาพตัดต่อ “ฟาร์มสัตว์” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเรียนมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เพลง “ลูกหมู”

· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “เจ้าหมูขี้โม้”

· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมเดินจงกรม
· เกมการศึกษา ภาพตัดต่อ “ฟาร์มสัตว์”

5.  การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ
· สังเกต
· การตรวจผลงาน
5.2 เครื่องมือ
· แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวอย่างสร้างสรรค์ และมีจินตนาการ
ระดับ 3 เคลื่อนไหวอย่างสร้างสรรค์ และมีจินตนาการได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 เคลื่อนไหวอย่างสร้างสรรค์ และมีจินตนาการได้ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่แสดงท่าทางการเคลื่อนไหว

5.3.2 ปฏิบัติตนตามข้อตกลงของโรงเรียน
ระดับ 3 ปฏิบัติตามข้อตกลงของโรงเรียนตลอดเวลา
ระดับ 2 ปฏิบัติตามข้อตกลงของโรงเรียนบางเวลา
ระดับ 1 ไม่ปฏิบัติตามข้อตกลง
5.3.3 มีความมั่นใจในตนเอง และกล้าแสดงออก
ระดับ 3 มีความมั่นใจในตนเอง และกล้าแสดงออกได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 มีความมั่นใจในตนเอง และกล้าแสดงออกได้ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่มีความมั่นใจ ไม่กล้าแสดงออก
5.3.4 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมตามวัย
ระดับ 3 ร่วมสนทนา โต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจด้วยตนเอง
ระดับ 2 ร่วมสนทนา โต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ไม่สนทนา ไม่โต้ตอบ แม้มีผู้ชี้นำ
5.3.5 ปฏิบัติการเดินร่วมกับผู้อื่นได้
ระดับ 3 ปฏิบัติการเดินร่วมกับผู้อื่นได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 ปฏิบัติการเดินร่วมกับผู้อื่นได้โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ปฏิบัติการเดินร่วมกับผู้อื่นไม่ได้
เพลงลูกหมู
เช้าสดใสวันหนึ่ง

ซึ่งเป็นวันน้ำนอง
ลูกหมู เขาอยากจะลอง

อยากจะลองเล่นโคลน
แต่แล้วก็ต้องคันเท้า

พยาธิไชเข้าเท้ามัน
ลูกหมูก็ต้องป้องกัน

รีบป้องกันทันที
จึงทำรองเท้าด้วยไม้

พร้อมด้วยเชือกสายชั้นดี
เร็ว ๆ มาช่วยกันซิ

จะได้ของดี เสียงดัง
กับ กิ๊บ กับ กิ๊บกับ

กิ๊บกับ กิ๊บกับ (ซ้ำ)
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มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐานที่ 8        


    อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุขและปฏิบัติตนเป็นสมาชิกที่ดีของสังคมในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข





มาตรฐานที่  9            


    ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับวัย





มาตรฐานที่ 12


มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนรู้ และมีทักษะในการแสวงหาความรู้








ตัวบ่งชี้


มฐ. 8 ตัวบ่งชี้ที่ 1         


     เล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่นได้




















มฐ.9 ตัวบ่งชี้ที่ 1


สนทนาโต้ตอบ เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ





มฐ.12 ตัวบ่งชี้ที่ 1


สนใจเรียนรู้สิ่งต่างๆรอบตัว


มฐ.12 ตัวบ่งชี้ที่ 2


แสวงหาคำตอบด้วยวิธีการที่หลากหลาย








สาระการเรียนรู้





มาตรฐานหลักสูตรปฐมวัย





ชื่อหน่วยการเรียนรู้


ฉันเป็นฉันเอง  


(เจ้าหมูขี้โม้)








ประสบการณ์ที่สำคัญ


- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 


- การอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ เหตุการณ์และความสัมพันธ์ของสิ่งต่างๆ


- การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น


- การอ่านในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือจากนิทาน หรือเรื่องราวที่สนใจ


- การเลียนแบบการกระทำและเสียงต่างๆ


- การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นผู้อื่น


- การมีโอกาสได้รับรู้ความรู้สึก ความสนใจและความต้องการของตนเองและผู้อื่น


- การเขียนในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก เขียนภาพ เขียนขีดเขี่ย เขียนคล้ายตัวอักษร เขียนเหมือนสัญลักษณ์ เขียนชื่อตนเอง


- การเริ่มต้นและการหยุด


การกระทำโดยสัญญาณ








สาระที่ควรเรียนรู้


    เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก


- คน สัตว์ ต้องการความรัก ความเอื้ออาทร ช่วยเหลือ ดูแลซึ่งกันและกัน


- การยอมรับตนเองและผู้อื่น


-  ความคิดและการกระทำของตนเองเป็นสิ่งสำคัญ ความคิดและการกระทำของผู้อื่นก็เป็นสิ่งสำคัญเช่นกัน


- ฉันภูมิใจที่เป็นตัวฉันเอง
































